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Δημητριάδος Ιγνάτιος: Ο Μητροπολίτης 
Αμφιλόχιος προσευχόταν αδιάκοπα για όλο τον 
κόσμο (ΦΩΤΟ&ΒΙΝΤΕΟ)
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Σερβίας

Την Πέμπτη, 30 Οκτωβρίου 2025, επ’ ευκαιρία της πέμπτης επετείου της 
κοίμησης του μακαριστού Μητροπολίτη Αμφιλοχίου, τελέστηκε η 
Πολυαρχιερατική Θεία Λειτουργία στον Καθεδρικό Ναό της Αναστάσεως 
του Χριστούσ στην Ποντγκόριτσα, προεξάρχοντος του Σεβασμιωτάτου 
Μητροπολίτου Μαυροβουνίου και Παραθαλασσίας Ιωαννικίου, με τη 
συλλειτουργία των Σεβασμιωτάτων Μητροπολιτών: Πτολεμαΐδoς και 
Άκκρης κ. Μακαρίου από το Πατριαρχείο Ιεροσολύμων, Δημητριάδος και 
Αλμυρού κ. Ιγνατίου από την Εκκλησία της Ελλάδος, Μιλέσεβου 
Αθανασίου, Ράσκας-Πριζρένης Θεοδοσίου, Ζαχουμίου-Ερζεγοβίνης και 
Στον-Πριμόρσκο κ. Δημητρίου, Μπουντιμλίας-Νίκσιτς κ. Μεθοδίου και 
των Σεβασμιωτάτων Επισκόπων Πάκρατς-Σλαβονίας κ. Ιωάννη και 
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Διοκλητίας κ.Παϊσίου, πλήθους κληρικών, μοναχών και πιστού λαού.

Στη Θεία Λειτουργία παρευρέθηκαν ο Πρόεδρος του Κοινοβουλίου του 
Μαυροβουνίου, κ. Άντριγια Μάντιτς, ο Δήμαρχος της πρωτεύουσας 
Ποντγκόριτσα, Καθηγητής Δρ. Σάσα Μούγιοβιτς, ο Αντιπρόεδρος της 
Κυβέρνησης του Μαυροβουνίου για την Ασφάλεια, την Άμυνα, την Καταπολέμηση 
του Εγκλήματος και την Εσωτερική Πολιτική, κ. Άλεξα Μπέσιτς, η Αυτού 
Εξοχότητα ο Πρέσβης της Δημοκρατίας της Σερβίας στο Μαυροβούνιο, κ. 
Νεμπόισα Ρόντιτς, μέλη του κοινοβουλίου και πολυάριθμοι εκπρόσωποι της 
δημόσιας και πολιτιστικής ζωής.
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Κατά τη διάρκεια της Λειτουργίας, ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης 
Ιωαννίκιος χειροτόνησε τον Διάκονο Γιόβιτσα Βουκάσοβιτς στο βαθμό του 
πρεσβυτέρου.

Διαβάστε επίσης: Εκδήλωση μνήμης για τον μακαριστό Μητροπολίτη 
Μαυροβουνίου Αμφιλόχιο στην Ποντγκόριτσα

Μετά την ανάγνωση του εναρκτήριου εδαφίου από το Ιερό Ευαγγέλιο, ο 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Δημητριάδος και Αλμύρας κ. Ιγνάτιος απηύθυνε 
χαιρετισμό στους παρευρισκόμενους, του οποίου την ομιλία παραθέτουμε 
ολόκληρη:

«Απαντώντας στην ευγενική πρόσκληση του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου 
Μαυροβουνίου και Παραθαλασσίων κ.κ. Ιωαννικίου να παραστώ στις εκδηλώσεις 
αφιερωμένες στη μνήμη του μακαριστού προκατόχου του, Μητροπολίτη 
Αμφιλόχιου Ράντοβιτς, εκφράζω ιδιαίτερα την ευγνωμοσύνη μου για τη συμμετοχή 
μου στη σημερινή Θεία Λειτουργία και στο πιο ύψιστο γεγονός αυτής της μνήμης, 
διότι ακριβώς μέσω της Θείας Ευχαριστίας – του βαθύτερου έργου της Εκκλησίας 
– βιώνουμε αυτό που μας δίδαξε και μας μαρτύρησε με τη ζωή του ο μακαριστός 
Μητροπολίτης Αμφιλόχιος, ότι δηλαδή το Μυστήριο της Ευχαριστίας είναι το 
Μυστήριο της ζωής και το Μυστήριο του ίδιου του Χριστού. Όπως είπε ο ίδιος: «Το 
Μυστήριο του Άρτου είναι το Μυστήριο ολόκληρου του Χριστού, που εισέρχεται 
στο βαθύτερο κέντρο του ανθρώπου και της ζωής ολόκληρου του κόσμου».»
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Η Θεία Λειτουργία δεν είναι τίποτα άλλο παρά η μυστηριώδης συνέχεια και 
επανάληψη του Μυστικού Δείπνου ανά τους αιώνες. Γι’ αυτό δίδαξε ότι η 
Ευχαριστία είναι η καρδιά της Εκκλησίας. Αν ο Χριστός είναι ο Άρτος της Ζωής 
και η Εκκλησία είναι το Σώμα Του, τότε η Θεία Λειτουργία αποκαλύπτει και 
πραγματοποιεί την ενότητα του Χριστού και της Εκκλησίας. Στη Λειτουργία όλα 
ενώνονται: Άρτος και κρασί, τα δώρα της κτίσης, ο λαός του Θεού και υπό τον 
Επίσκοπο, ο ίδιος ο Χριστός, η ουράνια και επίγεια Εκκλησία. Με αυτή την πίστη, ο 



μακαριστός Μητροπολίτης Αμφιλόχιος συνέδεσε τη Λειτουργία με το Τριαδικό 
μυστήριο του Θεού, του ανθρώπου και ολόκληρης της κτίσης. Όλα τα μυστήρια, 
όλα τα έργα και οι προσπάθειες των ανθρώπων τείνουν προς την τελική 
ευχαριστιακή σύναξη όλων εν Χριστώ, προς την πλήρη κοινωνία Θεού και 
ανθρώπου, ουρανού και γης.

Αδελφοί μου, σήμερα, όπως σε κάθε Θεία Λειτουργία, είδαμε τον Κύριό μας Ιησού 
Χριστό, αναγεννημένο στην Αγία Προσκομιδή, όπως κάποτε στη Βηθλεέμ, να 
εισέρχεται στον κόσμο από μια μικρή πόρτα με το Ευαγγέλιο, διδάσκοντάς μας με 
τον Θείο Λόγο Του και ερχόμενος στον Άγιο Θρόνο, σαν σε έναν νέο Γολγοθά, για 
να προσφέρει τον Εαυτό Του και να αναστηθεί, δίνοντάς μας το Σώμα Του και το 
Αίμα Του. Για να γίνουμε ένα μαζί Του και ένα μεταξύ μας – μέτοχοι της 
Ανάστασης και της κοινωνίας της Βασιλείας των Ουρανών. Ο Μητροπολίτης 
Αμφιλόχιος έζησε αυτό το μυστήριο σε όλη του τη ζωή.



Δεν ήταν απλώς ένας λειτουργός, διάκονος, ιερέας ή επίσκοπος, ήταν άνθρωπος 
της θυσίας, της προσευχής και της αγάπης. Αυτά που δίδασκε, τα εφάρμοζε πρώτα 
απ’ όλα στην πράξη. Πρόσφερε τον εαυτό του για τον άνθρωπο, εργαζόταν για την 



καθαρότητα της ψυχής του, προσευχόταν αδιάλειπτα για όλο τον κόσμο και όλη 
την κτίση. Σήμερα, όταν αναφέρουμε το όνομά του, αισθανόμαστε την παρουσία 
του, επειδή το όνομά του βρίσκεται μαζί με όλους εκείνους που αναφέραμε στην 
προσκομιδία και βρίσκονται στο Άγιο Ποτήριο ενωμένοι με το Σώμα και το Αίμα 
του Χριστού, και πιστεύουμε ότι ήδη απολαμβάνει τις ουράνιες χαρές του 
Ουρανού, μεσιτεύοντας με τόλμη ενώπιον του Τριαδικού Θεού για όλους εμάς, 
τους μαθητές του και όλους όσους έχουν διδαχθεί από τον λόγο και το παράδειγμά 
του.

Με την ευκαιρία της σημερινής μας συγκέντρωσης, σας μεταφέρω στον 
Σεβασμιότατο την ευλογία και τις θερμότερες ευχές της Ιεράς Συνόδου της 
Εκκλησίας της Ελλάδος και του Προέδρου της, Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου 
Αθηνών και πάσης Ελλάδος, κ. Ιερώνυμου, ο οποίος σας στέλνει αδελφικούς 
χαιρετισμούς. Η εποχή μας είναι δύσκολη, απαιτητική, αλλά και με πολλές 
ευκαιρίες για πνευματική μαρτυρία και καλεί όλους εμάς, τους ποιμένες, της 
Ορθόδοξης Εκκλησίας, να αναδειχθούμε ως λειτουργοί, διάκονοι του Ιερού 
Μυστηρίου της Ευχαριστίας. Να γίνουμε ο ίδιος ο Χριστός εν μέσω του λαού Του, 
καλώντας όλους σε ενότητα, ταπεινότητα, υπομονή και αγάπη. Ο αγαθός Θεός σας 
έχει τιμήσει, Σεβασμιότατε, να είστε ο διάδοχος του αγίου προκατόχου σας, και 
αυτό φαίνεται όχι μόνο στο έργο σας, αλλά και στη θερμή φιλοξενία σας. Η 
παρουσία σας αποτελεί εγγύηση για το μέλλον της Μητρόπολης και του ευσεβούς 
λαού που σας έχει εμπιστευτεί.



Αγαπητοί μου, κατάγομαι από την Ελλάδα, τη χώρα που τόσο αγάπησε ο 
αείμνηστος Μητροπολίτης Αμφιλόχιος. Εκεί, ως νέος, έζησε, σπούδασε, έλαβε τους 
δύο πρώτους βαθμούς του μοναχισμού και διαμόρφωσε τη θεολογική του σκέψη. 



Δεν σταμάτησε ποτέ να επισκέπτεται τη χώρα μας και να έχει πνευματικά παιδιά 
ανάμεσά μας. Του οφείλουμε πολλά και τον θυμόμαστε πάντα με ευγνωμοσύνη. Σας 
μεταφέρω την αγάπη και τον θαυμασμό του ελληνικού λαού για τη χώρα σας και 
για αυτόν τον ευλογημένο τόπο, που αποτελεί ζωντανό παράδειγμα πίστης και 
επιμονής σε όλη την ιστορία. Αγαπητοί μου, συνεχίστε να διατηρείτε τη μνήμη του 
αείμνηστου Μητροπολίτη Αμφιλόχιου εδώ στην καρδιά των Βαλκανίων, ως 
πολύτιμη κληρονομιά, στην πραγματικότητα την ίδια την Εκκλησία και ως πηγή 
έμπνευσης για τον σύγχρονο κόσμο. Αμήν.

Μετά την δέηση από τον άμβωνα, ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης Δημητριάδος 
και Αλμυρού κ. Ιγνάτιος, μαζί με τους συλλειτουργούς του επισκόπους, τέλεσε 
Τρισάγιο του μακαριστού Μητροπολίτη Αμφιλοχίου, στο παρεκκλήσι του Αγίου 
Αμφιλοχίου Ικονίου στην κρύπτη του Καθεδρικού Ναού.







Φωτογραφίες και βίντεο: Boris Musić


